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ВСТУПѝ

Численні скандали, зумовлені маніпулюванням 
показниками фінансової звітності, підривають до-
віру суспільства до професії бухгалтерів і аудито-
рів. Про поширення практики перекручення фі-
нансової звітності в корпораціях США, Великої 
Британії, Австралії та інших країн свідчать дані 
табл. 1. Таке перекручення значною мірою є на-
слідком застосування так званого креативного об-
ліку і змушує уряди багатьох країн вживати жор-
стких заходів для протидії негативним тенденціям 
у цій сфері. 

Проте посилення контролю з боку уряду поки що 
не дало очікуваних результатів. Зокрема, у США вже 
після прийняття Закону Сарбейнса – Окслі спостері-
гається зростання кількості випадків перерахунку 
фінансової звітності. 

На думку вітчизняних учених [1; 2], в Україні 
створені всі передумови для застосування креатив-
ного обліку. Так, 80% опитуваних фінансових керів-
ників провідних вітчизняних підприємств засвідчи-
ли, що їм доводилося маніпулювати фінансовими 
даними, а в професійній практиці 19% опитуваних 
це відбувається часто [3]. 

Тому невипадково ця тема все частіше стає пред-
метом дослідження. 

Вітчизняні автори по-різному тлумачать креатив-
ний облік. Більшість із них [1; 2; 4; 5], спираючись 
на працю М. Метьюса і М. Перери [6], вважають, що 
креативний облік може бути як негативним, так і по-
зитивним явищем. 

Таблиця 1 
НАЙБІЛЬШІ  СКАНДАЛИ,  ПОВ’ЯЗАНІ  З 

ПЕРЕКРУЧЕННЯМ  ФІНАНСОВОЇ  ЗВІТНОСТІ   
(1980 – 2009 рр.) 

Компанія Рік Країна 

Nugan hand Bank 1980 Австралія 

ZZZZ Best 1986 США 

Barlow Clowes 1988 Велика Британія 

MiniScribe 1989 США 

Polly Peck 1990 Велика Британія 

Bank of and Commerce Internation-
al 

1991 Велика Британія 

Phar-Mor 1992 США 

Informix 1996 США 

Cendant 1998 США 

Waste Management, Inc. 1999 США 

Microstrategy 2000 США 

Unify Corporation 2000 США 

Computer Associates 2000 США 

Xerox 2000 США 

One.Tel 2001 США 

Enron 2001 США 

Adelphia 2002 США 

AOL 2002 США 

Bristol-Myers Squibb 2002 США 

CMS Energy 2002 США 

Duke Energy 2002 США 

Dynegy 2002 США 

El Paso Corporation 2002 США 

Freddie Mac 2002 США 

Global Crossing 2002 Бермуди 

Halliburton 2002 США 

Homestore.com 2002 США 
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Продовження табл. 1 

Компанія Рік Країна 

ImClone Systems 2002 США 

Kmart 2002 США 

Merck & Co 2002 США 

Merrill Lynch 2002 США 

Mirant 2002 США 

Nicor 2002 США 

Peregrine Systems 2002 США 

Qwest Communications 2002 США 

Reliant Energy 2002 США 

Sunbeam 2002 США 

Tyco International 2002 Бермуди 

WorldCom 2002 США 

Royal Ahold 2003 Нідерланди 

Parmalat 2003 Італія 

HealthSouth Corporation 2003 США 

Chiquita Brands International 2004 США 

AIG 2004 США 

Bernard L. Madoff Investment Se-
curities LLC 

2008 США 

Anglo Irish Bank 2008 Ірландія 

Satyam Computer Services 2009 Індія 

 
При цьому Н. Малюга [4] вважає креативний об-

лік окремим видом обліку, а М. Пушкар під креатив-
ним обліком розуміє творчий облік, який потребує 
від облікових працівників організації фактів і правил 
їх групування виходячи з інтересів менеджменту з 
метою отримання знань про нові об’єкти спостере-
ження [7, с. 90]. 

І. Чалий [8] розглядає креативний облік як нега-
тивне явище та докладно описує його технологію в 
умовах застосування вітчизняних стандартів обліку. 

Поряд із тим рівень загрози, пов’язаний із поши-
ренням креативного обліку, потребує більш деталь-
ного дослідження цього явища. 

Мета статті – з’ясування сутності, причин і 
методів креативного обліку та надання пропозицій 
щодо протидії його поширенню. 

СУТНІСТЬѝѝКРЕАТИВНОГОѝѝОБЛІКУѝ

Вважають, що термін «креативний облік» вперше 
було використано в 1968 р. у комедійному фільмі 
Мела Брукса «Продюсери». Цей фільм розповідає іс-
торію театрального продюсера і бухгалтера, які на-
магаються обдурити своїх інвесторів через навмис-
ний провал шоу на Бродвеї. До речі, це був перший 
фільм М. Брукса, який отримав Оскар за сценарій. 

Проте витоки цього явища можна знайти ще на 

початку XVIII ст., коли збанкрутувала компанія 
«South Sea Bubble».  

Водночас на сьогодні не існує чіткого визначення 
креативного обліку. 

Словники з бухгалтерського обліку містять різні 
визначення креативного обліку, а саме: 

 «Спроби менеджменту «валяти дурня» з бухгал-
терським обліком з метою завищення чистого при-
бутку» [9, с.118]. 

 «Використання бухгалтерського обліку для 
введення в оману користувачів, замість належної до-
помоги ним» [10, с. 76]. 

 «Форма обліку, яка хоча й узгоджується зі всі-
ма правилами і практикою, проте надає упереджене 
враження про фінансовий стан і результати діяльнос-
ті підприємства» [11, с. 64–65]. 

 «Облік, спрямований на податкову оптиміза-
цію» [12, с.444]. 

Різні тлумачення креативного обліку наведені та-
кож у фундаментальних працях західних авторів. 

Р. О’Ріган визначає креативний облік як викорис-
тання та зловживання методами й принципами бух-
галтерського обліку для досягнення фінансових ре-
зультатів, які навмисно не забезпечують чесний і 
справедливий погляд [13, с. 369]. 

Ч. Мулфорд і Е. Коміскі розглядають практику 
обліку як заходи, що використовують для гри з фі-
нансовими показниками, зокрема агресивний вибір і 
застосування принципів бухгалтерського обліку, ша-
храйську фінансову звітність та будь-які інші кроки 
для управління прибутком і вирівнювання прибутку 
[14, с.3]. 

М. Метьюс та М. Перера вважають, що креатив-
ний облік має подвійну природу, тому можна дати 
подвійне визначення цього терміна: 

1) у позитивному прояві – це будь-який метод об-
ліку, що не відповідає загальноприйнятій практиці 
або встановленим стандартам чи принципам, але за-
безпечує достовірне подання стану справ у компанії; 

2) у негативному прояві – це процес підгонки зві-
тів підприємства, щоб вони подавали його діяльність 
у більш прийнятному і вигідному світлі в очах акці-
онерів, інвесторів та інших зацікавлених осіб  
[6, с.457–458]. 

Усі наведені визначення не розкривають повніс-
тю сутність креативного обліку. По-перше, недоці-
льно акцентувати увагу на терміні «креативний», 
який походить від англійського слова «creative» – 
творчий. Як уже зазначалося, цей термін з’явився 
набагато пізніше, ніж само явище. Взагалі творчість 
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притаманна людині, тому в процесі будь-якої діяль-
ності з’являється щось якісно нове, зокрема методи, 
прийоми, процедури тощо. 

Проте явище, яке отримало назву «креативний 
облік», призводить винятково до того, що фінансова 
звітність не відображує реального стану справ і вво-
дить в оману користувачів. 

При цьому метою застосування креативного об-
ліку може бути не тільки завищення прибутку або 
податкова оптимізація. Тому більш вдалим є термін 
«управління звітністю», який застосовують Д. Алек-
сандер, А. Бріттон і А. Йориссен. Ці автори зазнача-
ють, що в спеціальній літературі розглядають два 
види технологій управління звітністю: управління 
звітом про прибутки та збитки (управління прибут-
ком) і управління структурою балансу. 

Крім того, існує дві моделі управління прибут-
ком: 

1) впливати – збільшувати або зменшувати його 
величину за певний період; 

2) вирівнювання прибутку через зменшення сту-
пеня коливання його звітного показника [15, с. 647]. 

До цього слід додати, що управляти в такий спо-
сіб можна не тільки балансом і звітом про прибутки 
та збитки, а й звітом про рух грошових коштів. 

Як свідчить практика, методи креативного обліку 
вже «мігрували» до звіту про рух коштів, передусім 
через завищення чистих надходжень від операційної 
діяльності. Це дає змогу показати високу здатність 
компанії генерувати кошти. 

Визначаючи креативний облік, автори зазвичай 
підкреслюють його легальний характер. 

Так, Е. Столові та Ж. Бретон [16] розрізняють ма-
ніпулювання в рамках обмежень законів і стандартів, 
до якого відносять, зокрема, креативний облік та ма-
ніпулювання за межами законів і стандартів, що ви-
значають як шахрайство. 

Відповідно до стандартів аудиту «шахрайство 
означає навмисні дії однієї особи або кількох осіб 
серед управлінського та найвищого управлінського 
персоналу, найманих працівників або третьої сторо-
ни, при яких застосовується омана для отримання 
нечесної та незаконної переваги» [17]. Саме навмис-
ність відрізняє шахрайство від помилки, яка також 
може призвести до перекручення показників фінан-
сової звітності. 

Проте на практиці не завжди можна провести чіт-
ку межу між «творчістю» і шахрайством. Тому креа-
тивний облік є своєрідним буфером (рис. 1) між зо-
ною помилок і відвертим шахрайством. 

 
 
 
 
 
 
 
 
Отже, креативний облік, безумовно, містить еле-

менти творчості, однак по суті є шахрайством, яке не 
завжди можна класифікувати як таке у законодавчо-
му полі. 

При цьому є два шляхи «легалізації» креативного 
обліку: формальне дотримання встановлених норм 
або «творче узгодження» з цими нормами. 

Перший шлях найчастіше використовують в умо-
вах стандартів, що ґрунтуються на правилах, а дру-
гий – в умовах стандартів, що ґрунтуються на прин-
ципах. 

Оскільки на практиці стандарти бухгалтерського 
обліку зазвичай поєднують принципи та правила, то 
саме ці шляхи застосовують у тісному поєднанні. 

Виходячи з наведеного креативний облік можна 
визначити як формальне застосування або ціле-
спрямований вибір методів і принципів бухгал-
терського обліку для забезпечення показників 
фінансової звітності, які відповідають цілям ок-
ремих осіб, але вводять в оману широке коло ко-
ристувачів. 

Тому слід погодитися з В. Моссаковським, що 
креативний облік не можна розглядати як окремий 
вид обліку [2, с.29]. 

ПРИЧИНИѝѝТАѝѝМЕТАѝѝЗАСТОСУВАННЯѝѝ
КРЕАТИВНОГОѝѝОБЛІКУѝ

Різні автори висловлюють різні точки зору щодо 
причин і цілей креативного обліку. 

Одні вважають, що бухгалтери маніпулюють фі-
нансовою звітністю з різних причин, зокрема з ме-
тою збільшити показники прибутку, поліпшити ви-
гляд балансу, видаватися успішними в політичному 
та соціальному кліматі, уникнути банкрутства, пока-
зати стійку тенденцію щорічного зростання прибут-
ку, задовольнити очікування інвесторів [18 , c. 380].  

У свою чергу, дослідження, проведене Фондом 
інтенсивних технологій [3], дало змогу визначити 
такі основні напрями сучасного українського «твор-
чого» обліку: 

 завищення прибутковості для можливості нара-
хування якнайбільших дивідендів;  

Шахрайство Креативний  
облік 

Помилки

Маніпулювання 

Рис. 1. Перекручення фінансової звітності 



ОБЛІК:ѝѝТЕОРІЯѝѝІѝѝПРАКТИКАѝ

ѝ
ѝ
ѝ

34

Тел.ѝ451-73-79ѝНауково-практичнийѝжурналѝ БУХГАЛТЕРСЬКИЙѝѝОБЛІКѝѝІѝѝАУДИТѝ34ѝ

 заниження реальної прибутковості з метою поз-
бавлення власників корпоративних прав належних їм 
виплат;  

 завищення прибутковості та заниження обсягів 
зобов’язань з метою отримання вищої категорії по-
зичальника при залученні кредитних ресурсів; 

 заниження прибутковості державними підпри-
ємствами заради зниження обов’язкових платежів до 
бюджету; 

 коригування показників дохідності для отри-
мання бажаного податкового статусу підприємства;  

 маніпулювання з показниками власного капіта-
лу для досягнення необхідних вимог щодо форму-
вання статутних фондів; 

 маніпулювання зі структурою та вартістю акти-
вів для задоволення офіційних обмежень, запровад-
жених чинним законодавством ; 

 штучне поліпшення показників дохідності, при-
бутковості та ліквідності для заохочення потенцій-
них стратегічних інвесторів; 

 прискорення відображення валових витрат у 
податковому обліку з метою оптимізації бюджетних 
платежів з податку на прибуток; 

 викривлення унормованої структури калькулю-
вання витрат для досягнення бажаного рівня рента-
бельності. 

Ч. Мулфорд і Е. Коміскі всі вигоди від маніпулю-
вання звітними даними поділяють на чотири групи 
(табл. 2). 

Таблиця 2 
ВИГОДИ  ВІД  МАНІПУЛЮВАННЯ   

ЗВІТНІСТЮ  [14, c. 4] 

Категорія Вигоди 

Вплив на ціну акцій Зростання цін акцій 
Скорочення волатільності 
Зростання корпоративної вартості 
Зменшення вартості власного капіталу 
Зростання вартості опціонів на акції 

Вплив на вартість 
позик 

Поліпшення якості кредиту 
Підвищення кредитного рейтингу 
Зменшення витрат на позики 

Вплив на бонусні 
програми 

Зростання бонусів, що ґрунтуються на 
прибутку 

Вплив на політичні 
витрати 

Зменшення регулювання 
Уникнення високих податків 

 
Подібний підхід застосовують румунські вчені, 

які відобразили його схематично (рис. 2). 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
З наведеної схеми видно, що основною метою 

маніпулювання є мінімізація політичних витрат і вар-
тості капіталу та максимізація суми компенсацій ке-
рівництву компанії, а ініціаторами такого маніпулю-
вання є менеджери. Отже, бухгалтери зазвичай є 
співучасниками маніпуляцій зі звітністю, а не ініціа-
торами креативного обліку. 

М. Метьюс і М. Перера пояснюють застосування 
креативного обліку за допомогою агентської теорії 
та розглядають такі чинники його розвитку: праг-
нення до самозбереження, неконкретність облікових 
правил, розвиток технологій і методів ведення бізне-
су, конфлікт між підзвітністю управління і завдан-
ням розподілу ресурсів [6, c. 459]. 

Суспільство Ті, хто надають кошти Менеджери 

Мінімізація політичних  
витрат 

 Вартість регулювання довкіл-
ля, конкуренція тощо 
 Оподаткування 

ФІРМА 

Мінімізація вартості  
капіталу 

 Випуск нових акцій 
 Боргові угоди 

Максимізація виплат  
менеджерам 

 Бонусна програма 
 Опціони на акції 

Менеджери маніпулюють для фірми Менеджери маніпулюють  
проти фірми 

МАНІПУЛЮВАННЯ  ЗВІТАМИ 

Рис. 2. Принципи маніпулювання звітністю [19, c. 936]. 
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Втім основною причиною виникнення й розвитку 
креативного обліку є обмеженість ресурсів, переду-
сім фінансових. При цьому конфлікт інтересів охоп-
лює широке коло учасників: менеджерів, аудиторів, 
фінансових аналітиків та інших зацікавлених осіб. 
Такі конфлікти загострюються в умовах лобіювання 
з боку впливових осіб і політичних партій. 

З цього приводу професор Колумбійського уніве-
рситету, лауреат Нобелівської премії з економіки 
Дж. Стігліц зазначає, що: «Голова Комісії з цінних 
паперів і бірж США визнав існування проблем, ви-
кликаних конфліктом інтересів при складанні фінан-
сових звітів. Однак його зусилля, спрямовані на 
встановлення правил для вирішення цієї проблеми, 
були зустрінуті дуже сильним опором з боку окре-
мих зацікавлених осіб, поки скандали, що спалахну-
ли, не зробили зміни невідворотними» [20, c. 1]. 

Ф. Бутинець вважає, що фальсифікація обліку та 
звітності є законом капіталістичної економіки. На 
його думку, «…майстерні способи маніпулювання 
обліковими даними дають можливість відповідно до 
правил, прийнятих представниками великого капіта-
лу, грубо й відверто викривлювати звітність у випад-
ках, коли потрібно за будь-яку ціну зберегти види-
мість нормальної діяльності підприємства, ошукати 
громадян» [1, c. 51]. 

Такий класовий підхід до креативного обліку не є 
виправданим. 

Конфлікт інтересів, який призводить до маніпу-
лювання показниками звітності, був притаманним 
також соціалістичному суспільству. В умовах 
централізованої планової економіки СРСР нерідко 
виникали конфлікти інтересів між державою та ок-
ремим підприємством. 

Аналізуючи ступінь достовірності річної звітнос-
ті соціалістичних промислових підприємств, А. Лі-
совіна пише, що недостовірність бухгалтерської звіт-
ності обумовлена можливістю обліку фінансових ви-
трат не за відповідними статтями, завищення вартос-
ті давальницької сировини (іноді більш як на 30%), 
обліку незавершеного виробництва та напівфабрика-
тів як готової продукції тощо [21, c.124]. Такі випад-
ки не є частими та обумовлені не корисливими мо-
тивами окремих осіб, а порушенням характерного 
для соціалістичної системи господарювання поєд-
нання інтересів окремого підприємства із загально-
державними інтересами [21, c.126]. 

Варто зазначити, що в епоху «розвиненого соціа-
лізму» приписки та перекручення звітності мали вже 
масовий характер. Нереальні планові завдання, по-

ширення подвійної моралі в суспільстві, низька ефек-
тивність виробництва «заохочували» керівників під-
приємств до застосування соціалістичного «креатив-
ного» обліку не тільки у власних інтересах, а й в ін-
тересах усього трудового колективу, який отримував 
свою частину преміального фонду за виконання й 
перевиконання плану.  

МЕТОДИѝѝКРЕАТИВНОГОѝѝОБЛІКУѝ

У літературі розглядають різні методи та прийо-
ми креативного обліку. Свого часу методи вуалю-
вання балансу були описані І. Шером, Н. Блатовим 
та іншими відомими вченими. 

До сучасних методів креативного обліку зазвичай 
відносять: 

 списання активів до придбання компанії; 
 відстрочення компенсації за придбання компанії; 
 виключення з консолідації компаній в очікуван-

ні продажу; 
 надзвичайні та незвичні статті; 
 позабалансове фінансування; 
 непередбачені зобов’язання; 
 капіталізація витрат, зокрема відсотків і витрат 

на дослідження та розробки; 
 капіталізація брендів; 
 зміни в амортизаційній політиці тощо. 
О. Амат, Дж. Блейк і Дж. Доудс [22] виокремлю-

ють чотири сфери можливостей для креативного об-
ліку: вибір методів бухгалтерського обліку, уперед-
жені оцінки та передбачення, здійснення штучних 
операцій і вибір часу справжніх операцій. Поряд із 
тим вони не враховують можливість застосування 
різних стандартів бухгалтерського обліку. Крім того, 
штучні та справжні операції є реальними господар-
ськими операціями, тому їх доцільно об’єднати в од-
ну групу. 

Отже, методи креативного обліку можна узагаль-
нити в такі групи: 

1) вибір облікових оцінок; 
2) вибір і застосування методів бухгалтерського 

обліку; 
3) формальне відображення реальних господар-

ських операцій; 
4) вибір стандартів бухгалтерського обліку. 

ВИБІРѝѝОБЛІКОВИХѝѝОЦІНОКѝ

Облікові оцінки застосовують переважно для мак-
симізації, мінімізації або вирівнювання прибутку че-
рез відповідний розподіл і перерозподіл витрат між 
звітними періодами. 
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Серед облікових оцінок найчастіше для маніпу-
лювання з прибутком завищують резерв сумнівних 
боргів. 

Наприклад, за даними Головного контрольно-
ревізійного управління України перевірками фінан-
сово-господарської діяльності підприємств держав-
ного сектору економіки, проведеними на виконання 
розпорядження Кабінету Міністрів України від 
13.03.2005 р. № 64-р, встановлено, що однією з ос-
новних причин зменшення прибутковості природних 
монополістів є створення ними резерву сумнівних 
боргів. 

Так, ДП НАЕК «Енергоатом» станом на 
01.01.2005 р. віднесло на витрати видатки з форму-
вання резерву сумнівних боргів по дебіторській за-
боргованості ДП «Енергоринок» у сумі 2,1 млрд грн, 
що становить 42% до загальної суми видатків ком-
панії за 2004 р. У результаті збитки ДП НАЕК  
«Енергоатом» за звітний період становили більш як 
0,8 млрд грн. 

НАК «Нафтогаз України» сформувала резерв 
сумнівних боргів в обсязі 2,5 млрд грн, при цьому 
найбільшими сумнівними дебіторами, за якими на-
раховано резерви, є Держкомрезерв (242,9 млн грн), 
Міністерство фінансів України (160 млн грн) та Кор-
порація «ІСД» (120, 5 млн грн). 

ДК «Газ України» станом на 01.01.2005 р. сфор-
мовано резерв сумнівних боргів у сумі майже 
5,5 млрд грн, тобто в розмірі більш як 40% до зага-
льної суми видатків компанії. 

Водночас серед боржників ДК «Газ України» бу-
ли 52 підприємства з газопостачання та газифікації, 
часткою майна яких володіє НАК «Нафтогаз Украї-
ни» і на які припадає 36,1% від суми резерву. Як на-
слідок фактично за рахунок створеного резерву спи-
сано безнадійної дебіторської заборгованості на за-
гальну суму 253, 4 млн грн, у тому числі у 2004 р. – 
224,2 млн грн [ 23, с. 383–384]. 

Другим поширеним методом є облік «великої ба-
ні» («Big-bath» аccounting), який передбачає макси-
мально можливе створення зобов’язань або списання 
активів на витрати звітного періоду для того, щоб 
показати зростання прибутку та рентабельності в на-
ступних періодах.  

У західній практиці популярним є завищення  
одноразових реструктуризаційних витрат з метою 
створення прихованого резерву для майбутнього 
згладжування прибутку. 

Д. Александер, А. Бріттон і Е. Йориссен зазнача-

ють, що «велику баню» організовують у двох випад-
ках: 

1) якщо компанія понесла (одноразово) великі 
збитки, які не можна прикрити з допомогою особли-
вих методик максимізації прибутку; 

2) перед або відразу після об’єднання (злиття) з 
метою відображення більшого прибутку [15, с. 635]. 

Тобто в році створення «великої бані» у звітності 
компанії буде відображено значний збиток, а в на-
ступних роках компанія продемонструє більш високі 
результати. 

ВИБІРѝѝІѝѝЗАСТОСУВАННЯѝѝМЕТОДІВѝѝ
БУХГАЛТЕРСЬКОГОѝѝОБЛІКУѝ

Методи бухгалтерського обліку охоплюють ви-
знання, оцінку та розкриття інформації у фінансовій 
звітності. При застосуванні цих методів звичайно за-
стосовують професійні судження, діапазон яких мо-
же бути досить широким. 

Найпоширенішими є «творчий вибір» моменту 
визнання доходу: авансом відразу після відванта-
ження продукції, в процесі або після завершення на-
дання послуг. 

В. Елліот і Дж. Елліот, спираючись на аналіз звіт-
ності публічних компаній США, вважають, що у бі-
льшості випадків креативний облік пов’язаний з об-
ліком запасів. Серед методів, що застосовувалися з 
цією метою, вони вказують на такі фіктивні операції 
щодо запасів: включення до активів застарілих запа-
сів, що підлягають списанню; відображення запасів у 
складі збитків; заниження собівартості реалізованої 
продукції коригуючими записами; суб’єктивізм при 
визначенні чистої вартості реалізації запасів і пере-
розподіл виробничих накладних витрат [24, с. 497–
498]. 

Слід зазначити, що до сфери креативного обліку 
можна віднести лише два останні методи. Інші мето-
ди є прямим порушенням відповідних правових 
норм. 

В окремих сферах діяльності перерозподіл наклад-
них витрат є головною фішкою креативного обліку. 

Зокрема, так званий голлівудський облік (Holly-
wood accounting) широко відомий тим, що накладні 
витрати студії розподіляють між різними проектами 
та підрозділами в такий спосіб, щоб мінімізувати чи-
стий прибуток і відповідно суми роялті та винаго-
род, які визначені як відсоток цього прибутку. Як 
наслідок лише близько 5% кінокартин офіційно є 
прибутковими, а серед «збиткових» фігурують такі 
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блокбастери, як «Людина дощу», «Бетмен» та ін. Та-
кий підхід не влаштовує кінозірок, які згідно з конт-
рактом отримують певний відсоток чистого прибут-
ку. Це нерідко призводить до судових процесів, іні-
ційованих кінозірками, незадоволеними сумою 
отриманого прибутку. Тому «зіркові» актори зви-
чайно вимагають відсоток від доходу, а не від чисто-
го прибутку. 

З метою позабалансового фінансування часто ви-
користовують методи обліку оренди. Наприклад, 
класифікація оренди як операційної дає змогу не ві-
дображувати в балансі отриманий актив та загальну 
суму зобов’язань орендаря. 

Останнім часом можливості креативного обліку 
зростають за рахунок методів обліку похідних фі-
нансових інструментів і розширення сфери застосу-
вання справедливої вартості. Зокрема, при визначен-
ні справедливої вартості на основі очікуваних чистих 
грошових потоків багато залежить від методу їх про-
гнозування та обраної ставки дисконту. 

Предметом маніпуляції нерідко є консолідована 
фінансова звітність. Деякі компанії практикують ви-
ключення з консолідації окремих дочірніх компаній. 
Наприклад, італійська група «Pirelli», яка контролює 
компанії «Olimpia» і «Telecom Italia», вирішила не 
включати їх до консолідованої звітності. Це рішення 
було обумовлено тим, що італійським банкам не до-
зволяється надавати позики одній групі в розмірі, що 
перевищує 25% її власного капіталу. У разі вклю-
чення до консолідації згаданих дочірніх підприємств 
група «Pirelli» перевищила б цей ліміт. 

Існує думка, що вибір методів обліку є не дуже 
популярним методом управління фінансовою звітні-
стю, він занадто очевидний і прозорий, оскільки по-
требує розкриття впливу такої зміни на результати 
діяльності та капітал компанії [15, с. 650]. 

Це справедливе зауваження, проте, як було зазна-
чено раніше, йдеться не тільки про вибір методу, а й 
про професійні судження при його застосуванні. 
Отже, застосування такого самого методу є лише 
приводом до різних результатів і залежить від цілей 
суб’єкта. 

ФОРМАЛЬНЕѝѝВІДОБРАЖЕННЯѝѝРЕАЛЬНИХѝѝ
ГОСПОДАРСЬКИХѝѝОПЕРАЦІЙѝ

Методи бухгалтерського обліку дають можли-
вість поліпшувати результати діяльності та фінансо-
вий стан компаній через проведення легальних гос-
подарських операцій. 

Припустимо, що перед завершенням звітного пе-
ріоду оборотні активи становили 400 000 євро, а по-
точні зобов’язання – 200 000 євро. Отже, коефіцієнт 
поточної ліквідності дорівнює 2. З метою залучення 
майбутніх кредиторів шляхом підвищення показника 
ліквідності компанія «прикрашає вітрину» річного 
звіту, сплативши 120 000 євро в погашення поточно-
го боргу. Після цього поточні зобов’язання будуть 
80 000 євро, а оборотні активи – 280 000 євро. Вна-
слідок цього коефіцієнт поточної ліквідності зросте 
до 3,5. Такий коефіцієнт є тимчасовим і оманливим, 
оскільки, найбільш імовірно, на початку наступного 
звітного періоду компанія візьме короткострокову 
позику, що призведе до зменшення коефіцієнта по-
точної ліквідності. 

На практиці поширені такі типи «креативних» го-
сподарських операцій:  

 операції через підприємства спеціального приз-
начення; 

 внутрішньогрупові операції; 
 взаємокомпенсуючі операції. 
Підприємства спеціального призначення активно 

використовувала компанія «Енрон». Було створено 
тисячі юридичних осіб, переважно товариств і оф-
шорних компаній. Оскільки частка «Енрон» у цих 
підприємствах не перевищувала 50%, вони не були 
включені до консолідованої фінансової звітності. 

Через ці підприємства проводилася більшість 
операцій, зокрема укладалися контракти, які компа-
нія «Енрон» не хотіла афішувати. Ця схема давала 
змогу компанії маніпулювати прибутком та прихо-
вувати значні боргові зобов’язання. 

Внутрішньогрупові операції впливають на ре-
зультати діяльності окремих підприємств, але при-
бутки та збитки від таких операцій не впливають на 
звітність групи. Наприклад, прибуток, відображений 
в індивідуальній звітності компанії Sabena NV в 
1999 р., був отриманий переважно від передачі акти-
вів щойно створеному дочірньому підприємству 
Sabena Technics NV, що не знайшло відображення у 
звітності групи [15, с.653]. 

У свою чергу, компанія «World Com» оголошува-
ла розроблені нею бізнес-стратегії нематеріальними 
активами, які надавала своїм дочірнім підприєм-
ствам. Останні сплачували материнському підпри-
ємству ліцензійні платежі, які відносили на витрати. 
Завдяки цій схемі «World Com» за чотири роки недо-
сплатила податок на прибуток у сумі 20 млрд дол.  

Взаємокомпенсуючі операції дають змогу двом 
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компаніям відображувати прибутки і взаємопогаша-
ти заборгованість. Такі операції поширені, зокрема, в 
футбольній індустрії. Наприклад, один футбольний 
клуб передав іншому клубу права на футболіста, а 
натомість отримав на аналогічну суму права на ін-
шого футболіста. Якщо ціна таких прав перевищує їх 
балансову вартість, то обидва клуби відображувати-
муть прибутки без використання грошових коштів.  

ВИБІРѝѝСТАНДАРТІВѝѝѝ
БУХГАЛТЕРСЬКОГОѝѝОБЛІКУѝ

В окремих випадках користувачів фінансової звіт-
ності можуть ввести в оману в разі оприлюднення 
фінансової інформації для різних користувачів за рі-
зними стандартами. Показовим у цьому контексті є 
випадок з «Укрзалізницею». 

У матеріалах, розповсюджених у пресі, йшлося 
про те, що «Укрзалізниця» начебто закінчила 2007 р. 
зі збитками у сумі 3,5 млрд грн, а не з прибутками у 
розмірі 707 млн грн, як було задекларовано раніше. 

Як повідомило Головне фінансове управління 
«Укрзалізниці», підприємства залізничного транспор-
ту ведуть бухгалтерський облік і складають фінан-
сову звітність відповідно до національних Поло-
жень (стандартів) бухгалтерського обліку (далі – 
П(С)БО), затверджених Міністерством фінансів 
України. Проте згідно з умовами кредитних дого-
ворів з іноземними банками «Укрзалізниця» має 
надавати фінансову звітність, складену за Міжна-
родними стандартами фінансової звітності (далі – 
МСФЗ), підтверджену прийнятною для банку ауди-
торською компанією.  

Фінансова звітність, складена відповідно до 
МСФЗ, має збитковий фінансовий результат у сумі 
3 506,1 млн грн, а за П(С)БО – прибуток у сумі 707,6 
млн грн. Зазначена розбіжність у фінансовому ре-

зультаті не є наслідком приховування результатів ді-
яльності галузі, а пов’язана лише з розбіжностями в 
методології ведення бухгалтерського обліку окремих 
господарських операцій за національними і міжна-
родними стандартами.  

Саме на виконання цих умов фінансова звітність 
«Укрзалізниці» за 2007 р. була трансформована на 
міжнародні стандарти і компанією «Deloitte & 
Touche» проведено її міжнародний аудит.  

У зв’язку з цим звертаємося до представників 
ЗМІ з проханням виважено та неупереджено стави-
тися до отримуваної інформації, ретельно перевіряти 
її достовірність, щоб убезпечити читачів від неправ-
дивої інформації [25].  

Поряд із тим це може викликати у фахівців нові 
запитання, оскільки у повідомленні «Укрзалізниці» 
довідково наведено, що основними розбіжностями у 
методології є: 
 відображення відсотків за кредит при будівни-

цтві об’єктів за кредитні кошти (за П(С)БО – капіта-
лізація, за МСФЗ – витрати); 
 створення резерву сумнівних боргів (за П(С)БО – 

створюється відповідно до постанови Кабінету Міні-
стрів України від 29.11.2006 р. № 1673 за заборгова-
ністю, яка не погашена більш як 1,5 року, а за МСФЗ – 
більш як 6 місяців);  
 нарахування амортизації на об’єкти основних 

засобів (за П(С)БО – на ліквідаційну вартість не на-
раховується, а за МСФЗ – нараховується і відносить-
ся до витрат). 

У будь-якому разі для уникнення непорозумінь 
доречно оприлюднювати порівняння основних показ-
ників діяльності за П(С)БО і МСФЗ разом із пояс-
неннями розбіжностей. Прикладом цього може бути 
інформація, що розміщена на сайті ПАТ «Концерн 
Галнафтогаз» (табл.3). 

 
Таблиця 3 

ПОКАЗНИКИ  КОНСОЛІДОВАНОЇ  ФІНАНСОВОЇ  ЗВІТНОСТІ   
ПАТ  «КОНЦЕРН  ГАЛНАФТОГАЗ»  ЗА  СТАНДАРТАМИ  П(С)БО  ТА  IFRS  [26] 

тис. грн 

Показник 
П(С)БО IFRS 

2006 2007 2006 2007 

Дохід від реалізації 2 593 269,63 3 253 558,92 2 599 175 3 208 848,5 

Активи 137 783,4 870 512,4 1 225 508 2 035 196  

Власний капітал 373 495,6 747 359,5 450 548 822 274 

Чистий прибуток 35 162,0 28 116,1 41 967 62 236 

EBIT 100 662,9 119 645,0 107 631 147 312 

EBITDA 134 021,0 172 188,6 132 529 183 826 

ROA 3,6% 1,9% 4,0% 3,8% 

ROE 10,5% 5,0% 11,0% 9,8% 
 



ОБЛІК:ѝѝТЕОРІЯѝѝІѝѝПРАКТИКАѝ

ѝ
ѝ
ѝ

39ѝ
Науково-практичнийѝжурналѝБУХГАЛТЕРСЬКИЙѝѝОБЛІКѝѝІѝѝАУДИТѝ1.ѝ2011ѝ 39ѝ

 
ЗАПОБІГАННЯѝѝКРЕАТИВНОМУѝѝОБЛІКУѝ

Поширення креативного обліку обумовило пошук 
шляхів для запобігання цьому явищу. 

На думку І.Чалого, «…на шляху всього цього бух-
галтерського неподобства має повстати пильний, 
об’єктивний і розсудливий аудитор» [8, c. 50]. 

З такою думкою важко погодитися, оскільки спо-
творені фінансові звіти компаній, наведених у 
табл.1, звичайно мали позитивний аудиторський ви-
сновок. Прагнучи максимізувати свій прибуток,  
аудиторські фірми нерідко порушують як етичні, так 
і законодавчі норми. Про це свідчить зарубіжний і 
вітчизняний досвід. 

Наприклад, Р. Мювісен, С. Мейджоор і Х. Хас-
сінк дослідили виникнення шахрайства в Нідерлан-
дах у 1995–2002 рр. і реакцію аудитора після його 
виявлення. Зокрема, в процесі цього дослідження 
було розглянуто, чи діяли аудитори відповідно до 
законодавства, коли реагували на випадки шахрай-
ства, та які чинники обумовили їх реакцію. Резуль-
тати дослідження, яке охоплювало 326 партнерів з 
тридцяти найбільших голландських аудиторських 
фірм, свідчать, що відповідність законодавству щодо 
шахрайства є змішаною. Письмові звіти наглядовому 
органу вимагаються в усіх випадках шахрайства з 
боку керівництва або суттєвого шахрайства, але на-
справді такі звіти були надані в 41% випадків шах-
райства з боку керівництва і в 40% випадків суттєво-
го шахрайства. 

Більше того, в менш як 20% випадків, коли ауди-
тор мав звітувати про шахрайство до центрального 
регуляторного агентства, такі звіти фактично були 
надані. Це пов’язано з досвідом аудитора і важливіс-
тю клієнта. Зокрема, узгодженість із законодавством 
є більш високою для більш досвідчених аудиторів і 
менш важливих клієнтів [27]. 

Ф. Бутинець наводить факти, коли в аудитор-
ських звітах і висновках, що надавалися зовнішніми 
аудиторами банків, була підтверджена недостовірна 
фінансова звітність та інша інформація банків, яка 
суттєво перекручувала дійсний фінансовий стан бан-
ків і результати їх діяльності, що було виявлено та 
підтверджено Національним банком України [1, 
с.67]. 

Французький досвід показує, що такі випадки  
рідко виникають в умовах ефективного саморегулю-
вання аудиторської діяльності та належного контро-
лю якості аудиторських послуг. Проте 55% опитува-
них вітчизняних аудиторів не перебувають у профе-

сійних організаціях аудиторів, а 37% вважають, що 
аудитору не потрібно щороку обов’язково підвищу-
вати кваліфікацію [28, c.52–53]. 

О. Амат, Дж. Блейк і Дж. Доудс [22] вважають, 
що для обмеження можливостей креативного обліку 
регулюючий орган має скоротити вибір методів об-
ліку та сферу облікових оцінок, застосовувати пре-
валювання сутності над формою для штучних опе-
рацій, вимагати переоцінки для справжніх операцій, 
час здійснення яких відстрочено керівництвом. 

Слід зазначити, що саме таким шляхом йде Рада з 
Міжнародних стандартів бухгалтерського обліку 
щодо методів обліку, передбачених МСФЗ. Так, з  
1 січня 2005 р. були скасовані такі альтернативи: 

 оцінка запасів за формулою ЛІФО; 
 відображення змін облікової політики; 
 відображення помилок минулих періодів у 

складі фінансових результатів поточного періоду; 
 оцінка частки меншості в чистих активах прид-

баного бізнесу виходячи з балансової вартості; 
 відображення об’єднання бізнесу із застосуван-

ням методу об’єднання інтересів; 
 застосування валютного курсу на дату операції 

для відображення гудвілу та коригувань справедли-
вої вартості активів і зобов’язань після придбання 
зарубіжного підприємства. 

Проте хоча це й дає змогу звузити сферу застосу-
вання методів креативного обліку, але не вирішує 
проблему. 

С. Альбрехт, Г. Вернц і Т. Уільям зазначають, що 
повсюдне зниження рівня чесності населення є за-
грозою збільшення випадків шахрайства в найближ-
чому майбутньому. При цьому до обставин, які зму-
шують людей піти на шахрайство, вони відносять 
фінансовий тиск, тиск пороку, тиск, пов'язаний із 
роботою, тиск зовнішніх обставин [29, с.45]. 

Такий тиск, підкріплений можливостями та гото-
вністю людини до самовиправдовування, створює 
трикутник шахрайства (рис.3), в якому креативний 
облік звичайно є традиційним інструментом. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 Рис.3. Трикутник шахрайства [29, с. 41]. 
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Тому «антикреативні» заходи мають бути спря-
мовані передусім на зниження тиску, обмеження 
можливостей і підтримання моралі. 

У 2003 р. Міжнародна федерація бухгалтерів 
оприлюднила своє дослідження «Відновлення довіри 
суспільства до фінансової звітності: міжнародна пер-
спектива» [30], в якому надано рекомендації щодо 
скорочення можливості креативного обліку. В цьому 
документі зазначено, що всі учасники процесів облі-
ку та звітності несуть відповідальність, і лише пози-
тивне ставлення до етики у бізнесі дасть змогу подо-
лати креативний облік. 

МФБ рекомендує такі 10 кроків для скорочення 
«креативного обліку»: 

1. Застосування та активний моніторинг ефектив-
ного корпоративного кодексу етики. 

2. Керівництво корпорації має приділяти більше 
уваги ефективності фінансового менеджменту й кон-
тролю. 

3. Необхідно зменшити спонукання надавати не-
правдиву фінансову інформацію. 

4. Раді директорів потрібно вдосконалювати свій 
нагляд за менеджментом. 

5. Загрозам для незалежності аудитора слід при-
діляти більше уваги в процесі корпоративного уп-
равління та з боку самих аудиторів. 

6. Ефективність аудиту потрібно підвищувати пе-
реважно через більшу увагу до процесів контролю 
якості аудиту. 

7. Кодекс поведінки слід встановити для всіх уча-
сників процесу фінансової звітності та здійснювати 
моніторинг відповідності. 

8. Необхідно посилити стандарти та регулювання 
аудиту. 

9. Треба посилити практику бухгалтерського об-
ліку та звітності. 

10. Слід підвищити стандарти регулювання емі-
тентів. 

Ці рекомендації мають дещо загальний характер 
та сконцентровані на ставленні до етики. 

На думку М. Метьюса і М. Перери, єдиним засо-
бом стримування креативного обліку є розробка дов-
гострокової професійної позиції, а бухгалтери мають 
увібрати в себе професіоналізм та етику [6, с. 474]. 
Поряд із тим ті самі автори вказують далі на конф-
лікт між професіоналізмом і меркантилізмом, вна-
слідок чого цілі бухгалтерів і цілі суспільства не збі-
гаються [6, с. 524 – 525]. 

Значною мірою етичні цінності залежать від са-
мого суспільства. 

В Україні 40% опитуваних аудиторів зазначили, 
що у вітчизняній аудиторській практиці неможливо 
ефективно застосовувати норми Кодексу професій-
ної етики [28, с.53]. 

Отже, готовність бухгалтерів діяти етично для за-
побігання креативному обліку залишається відкри-
тим питанням. 

Тому покладатися лише на етику не можна. Слід 
розробити і реалізувати комплекс заходів, спрямова-
них на послаблення конфліктів, які обумовлюють 
креативний облік. 

По-перше, необхідні кардинальні зміни в ауди-
торській практиці та її регулюванні. Обов’язковий 
аудит має ґрунтуватись не на угоді між аудитором і 
клієнтом, а на угоді між аудитором і регулятором. 
Саме регуляторний орган повинен контролювати як-
ість фінансової інформації, що оприлюднюється. 

Потребують також перегляду стандарти аудиту, 
передусім щодо змісту аудиторського висновку. В 
такому висновку необхідно не тільки відображувати 
відповідність фінансовій звітності встановленим 
стандартам, а й оцінювати перспективи діяльності 
підприємства. 

По-друге, це тісно пов’язано з удосконаленням 
самої фінансової звітності: застосування єдиних стан-
дартів фінансової звітності, які постійно вдоскона-
люватимуться, та посилення контролю за їх дотри-
манням також сприятимуть обмеженню креативного 
обліку. 

По-третє, важливим є освітній напрям. 
Міжнародний стандарт освіти 4 «Професійні цін-

ності, етика та ставлення» передбачає, що «виклада-
чі та професійні організації мають відрізняти викла-
дання студентам професійних цінностей, етики та 
ставлення від розвитку і виховання етичної поведін-
ки. Розвитку професійних цінностей, етики та став-
лення необхідно приділяти увагу з самого початку 
процесу освіти професійного бухгалтера та поверта-
тися до них протягом усієї професійної кар’єри. 
Професійний бухгалтер повинен вивчати ці аспекти 
протягом усього життя» [31, с. 49]. 

Із цього випливає, зокрема, необхідність всебіч-
ного етичного виховання майбутніх професійних бух-
галтерів. 

Оскільки норми етичної поведінки є дуже важли-
вими для професійних бухгалтерів, викладання ети-
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ки доцільно виділити в окремий предмет. Поряд із 
тим у міру того, як студенти навчаються та набува-
ють знань з інших дисциплін, доречно аналізувати 
реальні ситуації у бізнесі, пов’язані етичними диле-
мами методичного характеру (зокрема, подання і 
тлумачення звітної інформації, прийняття рішень 
тощо). 

Студентів треба заохочувати до: 
1) вивчення положень Кодексу етики та критич-

ної їх оцінки; 
2) вивчення матеріалів з етики в інших професіях; 
3) вивчення й обговорення альтернативних під-

ходів до етичних питань та їх застосування в прак-
тичній діяльності бухгалтера. 

Цікавим є досвід західних університетів, які за-
початкували спеціальний курс «Захист від креатив-
ного обліку», в якому розглядають методи виявлення 
випадків маніпулювання показниками звітності та 
запобігання ним. 

Не слід також забувати про необхідність навчан-

ня користувачів фінансової звітності, які мають ро-
зуміти методи подання інформації у фінансовій звіт-
ності та сутність її показників. 

При вивченні курсу «Аналіз фінансової звітності» 
доцільно розглядати ступінь « креативності» певних 
статей і пов’язані з ними ризики. 

Нарешті, слід пам’ятати, що навіть при абсолютно 
достовірних показниках фінансових звітів вони не ві-
дображують реальну ринкову вартість підприємства. 

Існуюча система бухгалтерського обліку спира-
ється на загальноприйняті принципи (GAAP), які 
формувалися в епоху індустріальної економіки і не 
пристосовані для адекватного відображення сучас-
них чинників вартості бізнесу, зокрема його немате-
ріальних активів. 

Неадекватність існуючої системи бухгалтер-
ського обліку та фінансової звітності сучасним пот-
ребам суспільства зумовлює особливу актуальність 
пошуку нової парадигми, яка має забезпечити зни-
ження інформаційного ризику для користувачів. 

 
 

ВИСНОВКИѝ

1. Креативний облік можна визначити як формальне застосування або цілеспрямований вибір методів і 
принципів бухгалтерського обліку для забезпечення показників фінансової звітності, які відповідають ці-
лям окремих осіб, але вводять в оману широке коло користувачів. 

2. Метою креативного обліку є мінімізація політичних витрат і вартості капіталу та максимізація суми 
винагород керівництву компаній. 

3. Основною причиною виникнення і розвитку креативного обліку є конфлікт інтересів в умовах обме-
жених ресурсів. 

4. Методи креативного обліку можна узагальнити у чотири групи: вибір облікових оцінок; вибір і за-
стосування методів бухгалтерського обліку; формальне відображення реальних господарських операцій; 
вибір стандартів бухгалтерського обліку. 

5. Запобігання подальшому поширенню креативного обліку потребує здійснення комплексу заходів, які 
охоплюють, зокрема, зміни в регулюванні аудиторської діяльності й застосування та вдосконалення єди-
них стандартів фінансової звітності, запровадження курсів «Професійна етика» і «Захист від креативного 
обліку», навчання користувачів основам фінансової звітності; розробки і запровадження нової парадигми 
бухгалтерського обліку. 
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Манипулированиеѝсѝфинансовойѝинформацией,ѝ которуюѝназываютѝкреативнымѝучетом,ѝ

подрываетѝ довериеѝ обществаѝ кѝ профессииѝ бухгалтера.ѝ Вѝ статьеѝ рассмотреныѝ определе-
ния,ѝпричины,ѝцелиѝиѝметодыѝкреативногоѝучета.ѝПредложеныѝпутиѝпредотвращенияѝпрак-
тикиѝкреативногоѝучета.ѝ

Ключевыеѝслова:ѝкреативныйѝучет,ѝманипулированиеѝотчетностью,ѝмошенничество.ѝ
ѝ
Manipulationѝofѝfinancialѝinformationѝwhichѝisѝcalledѝcreativeѝaccountingѝunderminesѝtheѝpublicѝ

trustѝ toѝ theѝaccountingѝprofession.ѝTheѝarticleѝcontainsѝdefinitions,ѝcauses,ѝobjectiveѝandѝmeth-
odsѝofѝcreativeѝaccounting.ѝSomeѝwaysѝforѝdetectingѝcreativeѝaccountingѝpracticesѝisѝoutlined.ѝѝ
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